

# 古城保护提升“百日攻坚”行动启动

涉及7个重点领域、36个重点项目



早报讯（融媒体记者张素萍 通讯员谢珊婷 文/图）为纵深推进“活古城”战略，当前，鲤城已正式启动古城保护提升“百日攻坚”行动。行动将持续至11月底，聚焦项目征收扫尾、低效用地盘活、重点项目建设、危旧房屋修缮、第五立面整治、街区业态提升和安全治理提升7个重点领域、36个重点项目和重点工作，通过集中攻坚，精准破解发展瓶颈，全面提升古城文商旅综合环境，让千年世遗古城焕发蓬勃新活力。

根据行动要求，鲤城将全力推动项目征收扫尾攻坚，聚焦红梅片区、鲤城酒店等重点地块，建立“清零”清单，采取综合有效措施全力攻坚，确保按时完成净地交付。推动低效用地盘活攻坚，协同推进相关地块的征收、收储和盘活工作，为后续开发利用奠定坚实基础。

推动重点项目建设攻坚，持续优化项目报批，做好全流程保障服务，



提速新门菜市场改造、华侨大厦迁建、古城小型消防站等项目建设，配合建设单位完成西街东段、八一酒店等项目的前期手续。推动第五立面整治攻坚，在西街东段、中山南路等重点路段和重点区域，结合街巷整治提升，组织开展沿街公共建筑、商业建筑、民宅等各类建筑屋面的集中整治工作，重点清理拆除屋顶违章搭盖，提升古城“顶部形象”，塑造肌理清晰、整洁有序的第五立面空间秩序。

推动街区业态提升攻坚，重点

以中山南路及其主要街巷（指挥巷、南岳宫口等）国有载体为基础，按业态指引清单点状式开展招商和布局。精准发力中山南路街区氛围布置设计，适度融入光影互动、艺术装置等现代元素，打造兼具市井烟火气与潮流吸引力的主题打卡集群；策划多样化、项目化、品牌化的文旅系列活动，拓展“城南庙会”品牌影响，确保文旅活动与业态招商同频共振，构建形成城南片区和西街的互补共生关系，打造古城文商旅新名片。

## 今年1—7月 泉州经济运行平稳

■通讯员 陈佳茹 融媒体记者 林福龙

记者昨天从市统计局获悉，2025年1—7月泉州市经济运行情况出炉，全市经济运行保持平稳，新兴产业加速聚势蓄能，主要指标亮点纷呈。

### 产业韧性不断增强

1—7月，全市规模以上工业增加值同比增长7.8%，九大千亿元级产业规上工业增加值全部实现正增长，36个行业大类中25个行业规上工业增加值实现正增长。

1—7月，全市规上民营工业企业增加值同比增长8.3%，高于全市规上工业平均水平0.5个百分点；民间投资增长7.9%，高于全市投资平均水平0.6个百分点；限额以上民营零售额增长10.9%，高于全市限上零售额平均水平1.6个百分点。

1—7月，全市规上工业电子信息产业增加值同比增长9.4%，规上废弃资源综合利用业工业增加值增长19.5%；线上批零单位智能家用电器和音像器材零售额增长38.0%，新能源汽车零售额增长35.3%，产业向高端化、智能化和绿色化转型。

### 线上消费持续火热

1—7月，全市线上批零单位通过公共网络实现的商品零售额同比增长24.6%，线上住餐单位通过公共网络实现的客房收入增长25.4%，线上住餐单位外卖送餐服务收入增长16.5%。

1—7月，全市基础设施投资同比增长29.3%，拉动全市投资增长5.7个百分点，其中电力、热力、燃气及水的生产和供应业投资增长123.4%，水利、环境和公共设施管理业（不含土地管理业）投资增长21.2%。

在大规模设备更新政策带动下，1—7月，全市工业技改投资同比增长30.9%，占工业投资比重达78.1%，拉动工业投资增长22.8个百分点；设备工器具购置投资增长28.7%，占全部投资比重达14.4%，拉动全部投资增长3.5个百分点。

### 对外贸易逆势攀升

7月份，全市进出口总额228.57亿元，同比增长28.1%，单月增幅创年内新高，其中出口额增长22.6%，连续5个月实现单月正增长。1—7月，全市花岗岩石材及其制品出口增长12.8%，陶瓷产品出口增长31.3%，纺织机械及其零件出口增长38.9%。

1—7月，全市一般公共预算收入391.62亿元，同比增长0.3%，比1—6月加快0.1个百分点，其中税收收入增长1.2%，比1—6月加快0.5个百分点。

7月末，全市金融机构本外币贷款余额12622.25亿元，同比增长5.9%，其中企（事）业单位贷款余额增长9.8%。分行业看，制造业贷款增长5.6%，租赁和商务服务业贷款增长32.5%，科学研究院和技术服务业贷款增长19.0%。

## 悟书院文脉 观家乡发展

团市委举办泉籍准大学生研学活动



泉籍准大学生参观小山丛竹书院

早报讯（融媒体记者邱丰 通讯员欧阳玥 龚豫帅 文/图）8月20日，团市委举办“海丝泉州 人才港湾”2025年泉籍准大学生研学活动，吸引40余名即将踏入“双一流”高校的泉籍准大学生参加。活动聚焦小山丛竹书院的乡情纽带链接和乡土文化传承发展，通过“实地参访+座谈分享”的形式，引导青年学子深入感知家乡的文化根脉与当代价值。

“今天在小山丛竹书院的研

学经历很难忘，这里不只是一处历史空间，还是书院文化传承发展的载体，更体现着家乡深厚的历史底蕴和独特的文化魅力。”泉籍准大学生谢佳滢表示，“要带着这份对家乡的骄傲自豪之情走向大学，更期待未来用所学回报家乡。”“这次活动让我心底的爱乡情怀益发深厚，也对即将开启的大学生活充满期待与向往，更增添了逐梦前行的信心。”泉籍准大学生蔡泽森分享道。

此外，同学们还参访了泉州

市数字经济产业园、安踏品牌中心、鲤城区城市会客厅等地，从数字科技、企业发展与古城“焕新”多个维度，全面感知泉州传统与现代交融的发展动态。

团市委相关负责人表示，接下来，将进一步立足小山丛竹等泉州传统书院和文化地标，深化研学内容、创新活动形式，并持续搭建青年成长平台，推动更多泉籍学子在深厚文化情感的感召和家乡发展成就的鼓舞下，将青春梦想深深扎根家乡建设。